

这些年 你过得还好吗

讲述人：

姓名：陈津
性别：女
年龄：34岁

印象

陈津短发齐肩，长相文静。她告诉记者，自己来倾诉，是想找到过去的一个朋友。“我已经很久没见到他了，不知道他现在在哪里。有的时候会想起他，想知道他现在过得怎么样。”

叶军

插图 赵健

1 二十年后再见面

他是我母亲同事的儿子，小时候我们应该是见过面，甚至是玩过的。在别人看来，也算得上青梅竹马的了。只是，我对此印象并不深。再见他时，已是在我工作之后。这一说，已经是二十多年过去。

有一天，我正在上班，桌上的电话忽然响了。我拿起电话，一个很有磁性的男声响起“请问陈津在不在？”我说我就是。你哪位呀？他就说出一个名字。我一下想不起来。他又说出他妈妈的名字，我这才有了一点印象。我说你找我什么事啊？因为当时我所在的单位口碑不错，名声在外，我下意识地以为他是因为工作关系找我。可他说就是想来看看我。

因为长辈的关系深厚，加上也有些好奇儿时的玩伴现在长成什么样了，我爽快地答应了。

我们约在解放公园见面。那天，我有事耽搁，去晚了一点。当时二号门前人还挺多的。可我一眼就认出了他。因为他跟他妈妈长得实在是太像了，只是更瘦一点罢了。

两个人之间刚开始有点生疏，但熟悉的人和事还是挺多的。聊着聊着，陌生的感觉也就渐渐淡去了。

我说，你还记得我吗。他说那当然。他说，读书时你是我的偶像啊，成绩那么好。又跟我绘声绘色地讲起一个故事。说有一年，他发现我考上了一所重点中学，发榜的时候，他看着我的名字，无限神往。后来，他终于也考上了这所重点中学。这实在是一个很励志的故事。可问题是，我压根没有考取过那所重点中学。我甚至没有印象小学跟他同过学，更别提中学。

我以为是他一时记错了，也或者是他的故事满足了我那莫名其妙的虚荣心，我竟然没有质疑，甚至还笑着听他说完了。

2 两个人很长时间没有联系

那段时间，我们都离家人住得很远。我没有男朋友，他好像也没有女朋友。反正，他时不时会给我打个电话，两个人聊一会儿天。

有一次，快下班的时候，他忽然给我打电话。问我下班后有没有时间，说是要约我去唱卡拉OK。而且他现在就在我单位附近。

我去了，同去的还有他的两个朋友，他们是一对儿。女孩有点小作，男孩子身上有股文匪交杂的气质，能写诗，但是评人论事，很少中规中矩。看得出来，他对这两个朋友很看重。而我当时在公司做文员，待人接物乖巧老实，见到这样的人会觉得另类，但是要谈喜欢也谈不上。

因为第一次见面，我也很客气。唱完歌，他们意犹未尽，还要去夜店。我说，那我不能去了，明天还要上班。

他只好送我回去。路上，他说起这两个朋友，怎么怎么好，我也说不上来什么。就说，我对他们不太了解，没有办法评价。如果在平时，可能我会更委婉一点表达自己的看法。可那天是下班后赶过去的，工作了一天本来就挺疲倦，到这时已经非常劳累了，所以话语出口都是硬梆梆的。他没有接话，看上去，似乎不太高兴。

这以后，他很长时间没有联系我。

3 一步步走近童年的伙伴

然后有一天，他突然又出现了。约我一起去看演出。我们去早了，离演出还有很长时间。我们就在剧院旁边的一栋建筑前聊天。那儿有一排栏杆，他抬脚上去，坐在栏杆上，又拉我上去。我们俩就坐在栏杆上，晃荡着腿。也不说话。但是，感觉特别舒服。

我还记得，那次他跟我说起，他做的一些建筑项目。说到那些建筑的美，又指着近旁的那栋建筑，告诉我它的美在哪里。说着说着，他一下子从栏杆上跃身而下，向我激动地比划着。他在话里超出同龄人的沉稳语调，被一种异常快速和激越的语调所替代。那是第一次有做工程的人跟我如此谈到他们的工作。我一直对做工程的人有本能的警惕，因为之前听到很多对做工程人的评价，多半会提到复杂二字，经济关系和情感关系的复杂。但那一刻，我觉得他像个率真的孩子。

仿佛撩开一层层面纱，我觉得自己在一步步走近这个童年的伙伴。

正当我慢慢把他视作自己的密友时，他却又从我的生活里消失了。

4 那个故事是我瞎编的

一直到我快结婚的时候，他的电话忽然又来了。他似乎情绪不佳，声音恹恹的，没有生气。我问他现在在哪里高就，结婚没有？他说见面后详谈。

我们在香港路附近一家烧烤店见了面。他显得心事重重的，并没有跟我谈及他自己的情感。但直觉告诉我，他似乎在情感上遭受了挫折。因为他一直在跟我探讨一个人可不可能同时爱上两个人？我说这样空对空的谈论没有意义。你必须说出具体的案例。但他自始至终也没有说出什么来。感觉他似乎是到我这儿寻求某种支持，或者安慰而来。却又把自己包裹得紧紧的。我跟他就那么云里雾里的聊了一晚上。这次以后，他再度消失，至今未和我联系。这一晃又有十多年了。

在那天晚上，他告诉我，再相逢时跟我说的那个关于考重点中学的故事，是他瞎编的。我说，哦。那你为什么要编这个故事呢。他顿了一下说，女孩子都喜欢这样的故事。

5 友达以上，恋人未满

我结婚后，搬过一次家。新家就在我和他最后一次见面的那家烧烤店附近。搬过来没两年，那家烧烤店忽然经营不下去，就那么倒闭了。知道这个消息时，不知道为什么，我心里忽然就涌出伤感，也许是觉得这里曾是一段青春时光的见证吧。

现在烧烤店的位置，换成了一家火锅店。我曾和家人、朋友进去涮过火锅。里面大多数时候的背景音乐是我所喜欢的邓丽君歌声。有一次，我跟一个久未见面的朋友在店里涮火锅的时候，在邓丽君月亮代表我的心的歌声里，我忽然不期然地就想起他来了。

他应该也是为人夫为人父了吧。是不是还像过去那样为建筑的美而激动不已？当年交往时还小，糊里糊涂的，现在回头看我们当年的交往，感觉更像两个孤独的童年朋友在做伴。友达以上，恋人未满，大概就是说的我们之间的情感状态。其实也挺好的。到了奔四的年龄，我才逐渐懂得，异性之间的际遇，不是只有爱情这一种美丽。

我很感激他丰富过我的人生，也祝福他这些年生活过得平顺。我有时会想象，突然有那么一天，桌上的电话突然响起，我仍然像十年前多前一样拿起话筒。电话里传来久违的很有磁性的男声“请问陈津在吗？”我会欣然作答：我就是。这些年，你过得还好吗？

旁观者说：

爱情仍然是一个标尺

“异性之间的际遇，不是只有爱情这一种美丽。”这个感悟很有道理。人的精神需求多种多样，对不同的人会产生千差万别的不同感情，只用爱情这一个概念难以涵盖。这是人的复杂之处，也是有趣之处。

不过当你想起一位异性，心生惆怅的时候，也很难说与爱情无关。男人与女人之间的碰撞，即使不是爱情，爱情仍然是一个标尺，所谓友达之上，恋情未满，如果给它足够的时间和机会，恋情也会有积满的一天。只是我们没有那么多的时间和机会，在一个正确的时间，遇到一个正确的对手。

“我多么想和你见一面，看看你最近改变，不再去说从前只是寒暄，对你说一句只是说一句，好久不见。”这首歌，所吟唱的就是这样的惆怅吧。

李青



热线电话

潘璐 18164001818
QQ:540799893
叶军 18674072537
QQ:625223208
请勿与多名记者联系